

潍坊名医

在临朐县中医院，有一间特殊的门诊室——“父子同堂”门诊。每到坐诊日，这里总是人头攒动，很多患者慕名而来。而坐诊的两位医生，正是山东省名中医魏守宽与潍坊市名老中医魏超。魏守宽与魏超父子俩不仅以精湛的医术闻名，更以家族传承的医者情怀，诠释着中医守正创新的深刻内涵。



魏守宽与魏超(左)为患者把脉。

□文/图 本报记者 王路欣

父子同堂 努力让中医焕发新光彩

“我母亲有糖尿病，脾胃也不好，就来找魏守宽主任调理；我自己颈椎病严重，经常头晕失眠，我就同时找到了魏超主任给看看。”9月9日，临朐的周先生带着母亲来到临朐县中医院“父子同堂”门诊。父子二人同室坐诊，既方便了患者，又让中医的“整体观”与“个性化”治疗得以完美结合。

魏超回忆，爷爷魏长孝是乡邻口中的“名医”，他白天务农，夜晚挑灯研读《本草纲目》《汤头歌诀》，用几根银针、几味草药，治愈无数疑难杂症，因为爷爷的原因，自己心里深深埋下了学医的种子。父亲魏守宽则将中医推向更广阔的舞台，他言传身教，培养了一批批中医人才，对自己的影响最大。

让魏超印象最深的是，他刚参加工作的第一年，有多人患上了甲型肝炎，他就给这些病人开了茵陈蒿汤。但在治疗过程中，有些病人的治疗效果并不明显。回家后，魏超就向父亲魏守宽请教。“当时父亲说，这次甲肝流行虽然是阳黄，但是症型是湿重于热，不是热重于湿，要以茵陈五苓散为主，不要开茵陈蒿汤。”魏超说，他回到医院后，立即把方子改为茵陈五苓散。的确，治疗效果非常好，这些病人肝功恢复得比较快，黄疸退得也比较好。

“那时候，我就觉得自己还有许多要向父亲学习的地方。”魏超说，作为第三代传人，他一直努力让中医在新时代焕发新光彩。

50余载坚守 中医是“挖不尽的宝库”

现年84岁的魏守宽依然坚守在临床一线，50多年的积淀让他体会到中医的无穷魅力。1969年，魏守宽从山东中医学院（现为山东中医药大学）毕业，投身肝病、糖尿病研究领域。他提出肝病主因脾虚肝郁、瘀血内停，以健脾为主，佐以疏肝化痰的治疗原则，使慢性肝炎治疗迈上新台阶；针对糖尿病，他首创“从痰湿论治”理论，用加味当归六黄汤缓解自汗，并总结出了一整套针对糖尿病人的饮食、作息、运动、用药规律。

让魏守宽印象最深的是一位31岁的女性自身免疫性肝病患者，在济南一家医院治疗一个多月无果，经他中药调理3个月后，肝功恢复正常。此外，一名肾病患者被诊断为慢性肾功能不全，尿白蛋白、肌酐、尿素氮都很高，经多家医院治疗效果不好，之后来到临朐县中医院就诊，经魏守宽调理并系统治疗半年，各项指标正常，病情稳定。

“中医全是宝，不是没效，是我们掌握得不够深。”魏守宽说，辨证准、用药精，就能取得理想的治疗效果，如今他坚守在临床一线，为的就是把中医发扬光大，帮助更多的人。

临朐县中医院魏守宽、魏超 父子同堂守护一方健康

创新疗法，让患者少走弯路

受祖父和父亲影响，魏超毅然选择中医。1984年，他在山东中医药大学附属医院进修骨科，发现“创伤膏”对创伤不愈合效果显著，便带回临朐推广。他结合中医“动静结合、筋骨并重”原则，开展四肢骨折正骨和小夹板固定，加中药内服外用，让无数患者免受手术之苦。

作为临朐县中医院骨科创始人，魏超带领团队从无到有，建成潍坊市重点专科。他坚持“能保守不微创，能微创不手

术”，研制活血止痛膏、消刺胶囊等制剂，将骨折并发症减少30%。一位腰腿痛老人，被诊断为腰椎间盘突出、骨性关节炎，在多地治疗效果不佳，经他补肾健骨、活血通络治疗，1个月后症状基本缓解。

“中医不是慢郎中，关键看怎么用。”魏超说，他创新提出颈椎病、腰椎间盘突出分期治疗法，将中医经典与现代医学结合，让患者少走弯路。

四代传承，用行动诠释“医者仁心”

魏氏中医，是一部活生生的中医家族传承史。第一代魏长孝“弃农从医”，秉烛夜读；第二代魏守宽“从痰湿论治糖尿病”，用中医治疗肝病；第三代魏超“深耕骨科”，研发新药，三代人用行动诠释了“医者仁心”。

“中医是中华民族的智慧结晶，必须传承下去。”魏超说，他的侄女也考入北京中医药大学，目前已硕士研究生毕业，成为第四代传人。

魏守宽常对年轻医生说：“中医不是

老古董，它像一棵大树，根在经典，枝叶要触达现代。”魏超则带领团队开展中医临床研究，让痛风性关节炎、骨质疏松症的中医学辨证治疗成为常态。

魏超向记者坦言，他希望能有更多人了解中医，让这份凝聚了中华民族智慧的宝藏，继续造福百姓，在岁月长河中永续辉煌。

正如魏守宽所说：“中医的路还很长，只要我们守正创新，就一定能走得更远。”

名医小档案



魏守宽：山东省名中医，中医主任医师。

擅长：精于内科各系统疾病、妇科疾病的治疗，尤其是糖尿病、慢性肝病、胃肠道疾病、肾病以及妇科不孕不育病的治疗。

坐诊安排：临朐县中医院名医堂（每周二上午、周五上午）



魏超：潍坊市名老中医，潍坊市金牌医生。

擅长：应用中西医结合的方法治疗颈椎病、腰椎间盘突出、骨性关节炎、骨质疏松症、痛风性关节炎引起的头痛、头晕、颈肩部疼痛、上肢麻木疼痛、腰痛、踝膝关节炎疼痛等。

坐诊安排：临朐县中医院骨科门诊（每周一、周四、周六），临朐县中医院名医堂（每周二、周三、周五）